

六载医患情 仁心护安康

-记市第三人民医院心血管内科三病区的一则温情故事

□本报记者 郭凡

"一丝不苟技艺高,无微不至关怀 暖。此刻我怀着无比感激的心情写下 这封信,对你们在我治疗期间给予的 专业救治与悉心照料,道一声最诚挚 的谢谢……是你们用仁心仁术为我的 生命健康保驾护航;是你们用责任与 担当诠释了白衣天使的崇高使命。"近 日,患者貌大爷的家属将一封情真意 切的感谢信送到市第三人民医院心血 管内科三病区医护人员手中,字里行 间满是对科室全体人员的感恩之情。

貌大爷是一位身患多种慢性病的 老人,自2019年起的六年间,因病情 反复,他已多次在该院心血管内科三 病区住院治疗。据悉,貌大爷患有严 重冠心病,包含心绞痛、支架术后、心 力衰竭等症状,还合并骨髓异常增生 综合征,反复贫血时常加重心肌缺血, 导致心绞痛频繁发作、心力衰竭加剧, 最严重时每月需住院1到2次,且每次 住院都需紧急输血缓解症状。为保障 治疗时效,该科室医生总是第一时间 与输血科密切沟通协调,争分夺秒为 老人安排输血,最大程度减轻其身体 痛苦。



患者家属为该科室送来感谢信(医院供图)

"患者貌大爷这几年基本都在我 科住院,科里每一位医生都为他诊疗 过,大家始终把他的病情放在心上,尽 全力制定全面的治疗方案,也慢慢赢 得了患者和家属的信任,处成了像家 人一样的关系。"该院心血管内科三病

区护士长秦艳说道。

"每次我来住院治疗,董莉主 任、孙羽副主任,还有呼庆华、聂 亮、刘华宁、曹文艳、焦超飞等医

生,不仅医术精湛,态度还特别温 和, 总能让我感受到家人般的温 暖。"貌大爷回忆道,该科医生凭借 丰富的临床经验和精准的判断,为他 量身定制详尽的诊疗方案,还会耐心 向他和家属讲解病情、用药方法及治 疗流程,用专业与从容驱散了他和家 人心中的恐慌。每次查房,该科医生 都能敏锐捕捉到他的身体变化,及时 调整治疗方案,面对他反复提出的疑 问,也总是不厌其烦地一一解答,给 了他战胜疾病的信心。

除了医生团队,貌大爷还特别感 谢了该病区护士长秦艳及全体护士。 "护士们的护理特别专业,时刻关注我 的身体状况,按时提醒我吃药、为我测 量生命体征,每次进病房都带着微笑, 还会主动和我聊天鼓励我,让我在住 院期间一点都不觉得孤单,感受到了 无微不至的照顾。"貌大爷说。

纸短情长,千言万语道不尽心中 感激。"这封感谢信不仅是患者对我们 心血管内科三病区全体医护人员的认 可,更是医患之间真挚情感的见证。 未来,我们将继续秉持'以患者为中 心'的理念,用更精湛的医术、更优质 的服务守护百姓健康,让仁心仁术在 行医路上温暖更多人。"该院心血管内 科三病区主任董莉说。

丰富群众文化生活 展现乡村蓬勃风貌

"四季村晚"秋季示范展演活动走进西苏度村

本报讯(记者 张武杰 通讯员 武云龙)10月8日,一场充满乡土气息 与文化韵味的"四季村晚"秋季示范展 演活动在北关区柏庄镇西苏度村举 行。此次活动由市文化广电体育旅游 局指导,北关区老年体协、北关区文化 馆、柏庄镇人民政府主办,旨在丰富乡 村群众的精神文化生活,展现新时代 乡村的蓬勃风貌。

展演活动在《为今天喝彩》的舞蹈 中拉开帷幕,演员们身着绚丽多彩的 服饰,以灵动的舞姿传递出对生活的 热爱,瞬间点燃了现场气氛。紧接着 诗朗诵、豫剧、男女独唱、小品等节目 轮番登场,一个个节目精彩纷呈,饱含 乡土情怀又不失时代气息。豫剧选段 字正腔圆,赢得老戏迷频频喝彩;小品 《逛安阳》以幽默诙谐的方式讲述安阳

百姓生活中的点滴,引得观众笑声不 断、掌声连连;男女独唱深情演绎家乡 情怀,歌声悠扬,直抵人心。整场演出 在《我和我的祖国》的舞蹈中缓缓落下

台下的观众里,有白发苍苍的老 人,有怀抱孩童的年轻母亲,也有隔壁 村赶来的村民,他们或凝神观看,或跟 着节奏轻声哼唱,脸上洋溢着幸福的 笑容,欢乐的氛围让台上台下连成一

这场展演活动,不仅是一场文化 的盛宴,更是一次情感的凝聚,也为老 年人提供了一个重温岁月、感受关怀 的温馨时刻,他们在家门口便能欣赏 到如此精彩的演出,让乡情更有温度, 真正实现老有所乐、老有所盼的乡村 文化新图景。

大医精诚传薪火 躬耕杏林济苍生

-记全国名老中医、河南省优秀专家韦绪性教授

□本报记者 张武杰

在我们身边有这样一位医者,他 潜心研修,学博思精,被誉为"今日'韦 编三绝'";他躬身临床,仁心精术,传 承岐黄,言传身教,桃李不言,下自成 蹊;他勤于著述,著作等身,集医疗、教 学、科研诸多成就于一身,荣获国家、 省、市多项殊荣,饮誉国内。他就是二 级教授、主任中医师、全国名老中医、 博士研究生导师(师承)、河南省优秀 专家、河南省中医药杰出贡献奖获得 者,首批河南省名中医韦绪性教授。

名师垂范 志存高远

韦绪性出生于中医世家,自幼便 随父亲韦献贵学习中医,对岐黄之道 情有独钟。其在父亲的指导下,勤求 古训,博采新知,并背诵药性赋、汤头 歌、脉诀等必备中医知识,逐渐接受临 床实践的锻炼,能够独立诊治常见病、 多发病。令韦绪性终生难忘的是, 1969年秋豫北乙脑疫病大流行,16岁 的他被抽调到公社卫生院帮助工作, 通宵达旦地救治患儿,练就了抢救危 重病人及"腰椎穿刺"等基本功。正是 这一年,韦绪性正式步入了中医临床, 开始了对中医学长达半个多世纪的执 着追求。

学医之路多艰辛,幸得良师教诲, 尤其是恩师的厚爱和言传身教对韦绪 性影响颇为深远。

1972年春,韦绪性被录取到河南 中医学院中医专业学习。在校学习的 3年半时间里,他记下了近百万字的学 习笔记,并以优异成绩毕业。其间,他 有幸经常聆听河南中医学院原院长、 国医大师李振华教授的授课,并在临 床上受到李教授的指导,其深厚的中 医理论和临床造诣,严谨的治学精神, 深深影响了韦绪性一生的从医之路。

更令他感念至深的是,李振华教 授不但精心指导、传授中医真谛,更在

科研领域主动为他创造机遇、敢于压 上重担,促使其尽快出成绩。20世纪 90年代初,韦绪性协助李教授编写 《中国传统脾胃病学》时,在有多名资 深教授任编委的情况下,李老毅然决 定由他任副主编,由其起草全书目录、 编写体例及样稿。李老惠予指导,亲 自详细修改,并给予很高的评价,帮助 其出色地完成了编写任务。大学毕业 以后,韦绪性向恩师的求教从不间断, 李老亦始终对他寄予深切厚望,更以 "重修德,出精品"的箴言相赠。

1982年,中国中医研究院(今中 国中医科学院)全国中医研究班招生, 由每个省考核选拔一名中医骨干参加 学习,经过层层考核,韦绪性被录取。 在为期两年的学习过程中,他系统研 读了中医四大经典原著、医古文、文献 学、科研方法等课程,并有幸随全国著 名中医学家方药中、时振声、王琦等教 授临床学习,受益匪浅。在理论学习 上,全国著名中医学家及文献大家任 应秋、董建华等10余名教授应邀授 课,韦绪性不但学习了理论知识,也学 到了长辈们珍贵的临床经验、治学方 法,使其眼界大开,理论素养、诊疗水 平和科研能力日益提升。

其间,中国工程院院士、国医大师 王琦教授对韦绪性关怀备至,带教指 导颇多,使其尽得恩师真传。王琦教 授在繁重的教学、诊疗、科研情况下, 常于周末之夜约其到书斋促膝长谈, 谆谆教诲,就修身立志、治学思路、科 研创新之道,每每给予点拨,令韦绪性 茅塞顿开、激情满怀,为其后续深耕中 医临床与科研领域筑牢了根基。

在长期的医疗、教学实践中,韦绪 性教授深感"疼痛"是一个广涉临床各 科及人体各部,且危害严重的病证,对 其理论研究尚未形成学术体系,临床 诊疗亦未形成独立学科。上世纪90 年代初,韦绪性在系统总结大量临床 经验和学术理论的基础上,相继主编 了《中医痛证诊疗大全》和《中西医临 床疼痛学》,填补了国内空白,成为中 医疼痛学的奠基之作,在医学界引起 巨大反响。全国著名中医学家董建华 教授、中国科学院院士陈可冀教授分 别在序文中,盛赞这两部著作"实从古 未有之奇编""不仅实用性强,且颇多 创建,弥足珍贵"。

躬身临床 大医精诚

"医"路漫漫,大医匠心。韦绪性 以惊人的毅力,持之以恒,顽强拼搏, 学验俱丰。他几十年如一日,研读经 典,广阅博览,笔耕不止,孜孜不倦。 他始终恪守"医生不离病人,理论研究 不离实践"的格言,长于诊疗疼痛病、 疑难杂症,常年坚持按时出专家门诊 和查房,由于疗效显著,被患者亲切地 称为"韦一趟"。久而久之,"韦一趟" 几乎成了他的代名词,以至于出现患 者慕名到医院挂"韦一趟"专家号的 "乌龙"。虽然已经年逾七旬,但韦绪 性仍坚持每周坐六天门诊,年门诊量 9000余人次。

此前,一名女硕士研究生在毕业 论文答辩前夕,遭遇了一场棘手的健 康危机。持续低烧两个月不退,且伴 有心悸胸闷的症状,全身乏力,形体消 瘦,不思饮食,精神困倦,四处求医不见 好转。经当地一家大医院疑诊为"病 毒性心肌炎",建议其转至北京上级医 院进一步检查治疗。患者在其父母的 搀扶下前来就诊,韦绪性全面分析了 足有3厘米厚的各种化验单、检查单 后,认真望、闻、问、切,诊为"湿阻证", 立祛湿化浊、宣畅气机、和解少阳法,患 者服药7副,体温渐降;继服14副,诸 症悉除。患者的父亲感动地说:"真没 想到韦教授开的中药方这么神奇,服 药当晚孩子的体温就开始降了。"

在长期临床实践中,韦绪性在疼 痛病症治疗方面积累了丰硕经验。他 将临床验证有效的经验方精心打磨, 研制成"笑痛"系列方剂,广泛用于治 疗头痛、面痛、痛风、关节痛及脊源性 疼痛等,疗效显著。患者赵某患头痛 20余年,经多方治疗效果不佳。韦绪 性为其诊治时,患者表现为头两侧胀 痛,夜间疼痛加剧,劳累或情绪波动时 疼痛发作,疼痛程度剧烈难以忍受,同 时伴有心烦易怒、睡眠时多梦且睡眠 时间短的症状。经头颅CT检查,未发 现异常器质性改变。结合患者舌质暗 红、舌苔薄白微黄而干、脉象沉弦细略 数的情况,韦绪性辨证其为头痛,证型 为瘀血阻络、肝阳上亢,进而确立了养 血逐瘀、平肝潜阳的治疗方法。患者 服用7副药物后,疼痛症状逐渐减轻; 继续服药至18副,头痛症状完全消 失,心烦易怒、寐少梦多等伴随症状也

数十年来,韦绪性教授躬身临床实 践,急病人之所急,痛病人之所痛,诊查 疾病认真细致,解释病情耐心热忱,始 终注重以他人品的吸引力、行为的亲和 力及语言的感召力真诚对待患者,赢得 了患者的信赖与尊敬。为了方便基层 群众看病,他还经常下基层义诊。一次 他到内黄县豆公乡义诊,乡亲们听说市 里来了大专家,一大早就等候在村委会 门口。看到乡亲对自己如此信任,他顾 不得旅途的疲劳,迅速投入到工作中, 耐心、细致地为每一位患者切脉、开处 方、讲解病情。乡亲们被他细致人微的 诊断所折服,伸出大拇指称赞道:"真是 咱百姓的专家!"每每到危重患者家中 出诊,他总是不计任何报酬,并坚持免 收挂号费、诊察费,每年为患者减免费 用达40余万元。此外,他还编写了《养 生小顾问》科普作品,免费向社会各界 发放3万余册。

传承岐黄薪火,守护百姓健康。 一路走来,韦绪性教授初心不改,用行 动践行了大医精诚。他躬耕杏林,让 "治痛有中医"的理念深入人心,既为 饱受疼痛困扰的患者带来康复希望, 也让凝聚千年智慧的中医瑰宝在代代 相传的坚守与创新中焕发蓬勃新生。



10月8日,市第三人民医院儿科组织了一场免费义诊活动,为107名儿童 免费提供了骨龄拍摄、成年身高预测、性早熟及肥胖筛查。活动帮助家长及早 了解孩子生长发育状况,并为家长提供了专业的评估与个性化指导,实现了对 (李书丽 摄) 相关疾病的早发现、早干预。

滑县健身大学进修二期学员

细雨无阻练太极 精研招式强功底

本报讯 (记者 张武杰 通讯员 魏向东)10月9日清晨,细雨绵绵,凉 意袭人。滑县健身大学进修二期的 学员们依旧准时相聚戏曲广场,在滑 县老年体协太极拳专委会主任张平 顺的带领下,开展85式传统杨式太 极拳总复习与单兵教练课程。

自"双节"假期以来,滑县多日细 雨霏霏,但滑县健身大学进修二期的 学员始终发扬"不怕苦"的优良作风, 坚持"大雨暂停、小雨不停"的训练原 则,每日清晨5时40分准时集合开 练,从未间断。

为确保训练质量,张平顺主任将 85 式杨式太极拳拆解为17个教学环 节,每个环节聚焦5式动作。复习教 学中,学员依次单独展示指定动作, 全体学员共同观摩,通过互动提问及 时发现问题,现场纠正改进;随后,张 主任再精讲该5式动作,细致示范容 易忽略之处, 手把手纠正不到位细 节,学员们认真学习、虚心求教,训练 氛围浓厚。讲解环节结束后,张主任 带领全体学员完整演练一遍85式传 统杨式太极拳,最后收功还原,结束 当日晨练。

目前,滑县健身大学进修二期学 员的日常训练仍在有序推进。学员 们以雨为鉴、以练为乐,不仅扎实提 升了太极拳技艺,更在坚持中锤炼了 意志品质。下一步,进修班的学员们 也将继续秉持优良传统,为传承传统 太极文化、带动全民健身运动作出积

北关区民航路街道老年体协

以棋会友迎重阳 其乐融融享健康

本报讯(记者 张武杰 通讯员 杨冰卉)10月9日上午,北关区民航 路街道老年体协在三垒新城,组织了 一场以"以棋会友迎重阳"为核心的 老年人象棋比赛。

此次比赛旨在弘扬中华民族尊 老敬老的传统文化,丰富辖区老年人 精神文化生活,展现老年人积极向上 的精神风貌,吸引不少居民到场参

活动现场,20余位老年人以棋为 媒结识同好,丰富了精神文化生活, 打破老年人"宅家独处"的单调状态, 让他们在对弈中动脑力、添乐趣。同 时,通过以传统棋类为载体的活动, 也在潜移默化中传承了中华优秀传 统文化。观赛居民专心观看比赛,场 上出现精妙走法时不时引得众人轻 声赞叹,现场既有竞技的紧张感,又 有邻里温馨与和睦的互动。

此次活动不仅搭建了以棋会友 的交流平台,更以群众喜闻乐见的形 式拉近了邻里距离,提升居民的幸福 感与归属感。

加强健康知识宣传,提高人民健康水平。

老年人锻炼别踩坑 小心健身不成反伤身

误区一: 只要锻炼, 不管什 么形式都是有益的

真相:老年人应该根据自己 的身体状况选择适合的运动。 比如,重度高血压患者不能进行 举重训练,老年膝骨关节炎患者 不宜跳绳。也不建议长期只进 行一种运动,因为单一的运动方 式有可能对关节或肌肉带来重 复性损伤,而且不能充分锻炼到 身体的各个部位。

误区二:生病时坚持运动, 可以提高免疫力

真相:生病时,免疫系统的 主要任务是去对抗病毒或细菌, 这个时候如果还要锻炼,会增加 机体的负荷,反而会造成身体进 一步的损害。因此,疾病急性发 作期应适当休息。

误区三:每天劳动就当锻炼 了,不用再专门运动

真相:劳动不能代替体育锻 炼。体力劳动是某个或几个肢 体环节(肌肉群)不断重复的单

调运动,如割稻子、麦子等就是 长期弯腰动作。相比之下,科学 的体育锻炼能促进全身各环节 与肌肉群的全面、均衡发展。

误区四:一日之计在于晨, 早晨是锻炼的最佳时间

真相:夜晚植物会通过呼吸 作用消耗氧气释放二氧化碳,导 致清晨空气中的氧含量相对较 低。老年人身体相对较弱,此时 晨练易诱发心脑血管疾病。如 要晨练一定要把握好黄金时间, 建议太阳出来1小时后再出门。

误区五:倒走、爬行、撞树这 些锻炼方式更有效果

真相:这些"非常规"的危险 动作,可能暗藏健康陷阱。比 如,与正常行走相比,倒走更可 能发生跌倒;撞树或其他硬物可 能对脊柱、内脏等造成损伤,尤 其是骨质疏松的老年人。有研 究显示,当冲击力超过体重50% 时,可能导致椎体压缩性骨折。

(本报记者 张武杰 整理)

修播健康知识 器建愿思平台

本版由安阳市卫生健康委员会协办